

# 今夏高温热浪程度预计弱于去年

出梅后会有阶段性高温伏旱天气

春天的风景正悄然远去，初夏的热浪准备向我们走来。未来几天，江苏气温逐渐回升，本周末最高气温可达30℃。此外，江苏气象发布江苏今年汛期(6-8月)预测，平均降水较常年偏多，出梅后会有阶段性高温伏旱天气。

现代快报+记者 王新月

**本周末冲30℃，但昼夜温差大**

“最近天气真好。”5月9日，南京天气又交上了一份“三好”答卷，温度、湿度、能见度，各项指标都很“优秀”，不少网友直呼“这样的天气太舒服了”。不过，10日起，南京云量增多，天气转阴，气温逐步回升，到了12日，最高温或升至27℃。

全省来看，最近三天将以多云天气为主，10-11日淮河以南部分地区有时有小雨。气温将逐渐回升，本周末最高气温可达30℃，昼夜温差较大，小伙伴们注意适时增减衣物。

具体来看，5月10日最高温度：东北部和苏南地区22~23℃，其他地区20℃左右；最低温度：东部地区9℃左右，其他地区11~

12℃。5月11日东南部地区最高温度23℃左右，其他地区21℃左右，全省最低温度14℃左右。5月12日最高温度：西北部地区27℃左右，其他地区24~25℃；最低温度：淮北地区9~10℃，其他地区14℃左右。

## 预测6-8月平均降水较常年偏多

5月9日，江苏气象发布全省2023年汛期(6-8月)气候预测：降水方面，预计汛期全省平均降水量550~650毫米，较常年偏多，降水时空分布不均，其中淮北地区较常年偏多1~2成，江淮之间较常年偏少1~2成，苏南地区较常年偏多1~2成。

气温方面，预计汛期平均气温江淮及苏南西北部较常年偏高

1~2℃，其他地区偏高0~1℃。其中6月大部地区以正常略高为主；7月淮北地区接近常年，江淮之间和苏南地区较常年偏高；8月大部地区较常年偏高。高温日数(日最高气温≥35℃)较常年同期偏多，其中淮北地区8~12天，江淮之间11~20天，苏南地区16~25天。此外，还预计今年夏季影响江苏的台风个数为2~3个，较常年偏多，可能有1~2个影响较重。

江苏气象提醒，2023年汛期可能出现集中强降水时段，存在发生局部内涝以及地质灾害等事件的可能，与此同时，也有可能发生雷雨大风、冰雹、龙卷等强对流天气，要做好各种防汛、防灾准备。另外，在出梅后，江苏还会出现阶段性高温伏旱天气过程，不过，今夏高温热浪程度预计弱于2022年。

## 南京三日天气

今天 多云转阴，部分地区有小雨 偏东风3到4级 14~24℃  
明天 多云到阴 偏东风3到4级 15~23℃  
后天 晴到多云 偏西风3到4级 13~27℃

# “黑漆麻乌”开卖了，想买先订

刚过立夏，南京人最爱的“黑漆麻乌”已经美味上新。5月9日，现代快报记者了解到，时令尝鲜的乌饭团、乌米粽子已上市。而制作乌饭的材料——南烛叶，在菜场也是相当抢手，只能赶早去菜场碰运气，最好提前预订。

现代快报+记者 蔡梦莹 文/摄



扫码看视频



科巷附近一家早点店，乌饭团是招牌

以产量并不稳定。“买的多最好提前订，买的少就早点来菜场碰运气，买一斤叶子能泡五斤糯米。”

菜场买不到南烛叶，还有另一种选择。记者在电商平台上看到，还有塑料瓶装的南烛叶汁售卖，500ml装的每瓶价格在5元左右，1500ml装的每瓶价格在15元左右。评论区有网友称“开瓶后一股清香飘出，好闻”“厨房小白也能做乌米饭了”……在南湖集贸市场内的一个摊位前，记者找到了同款500ml灌装的南烛叶汁。摊贩从冰柜里拿出来时，青黑色的南烛叶汁已经完全冻住了。“前天刚到货，我们就放冰柜了，这样保存时间长。想吃不用等季节，解冻就行了。”摊贩称，南烛叶汁是从厂家进的货，4月之后才陆

续到货，买回家解冻后直接泡糯米就行，处理起来更方便。

距离端午节还有近一个半月时间，但各大菜场内现包粽子已经火热开卖了，南京最爱的“黑漆麻乌”元素自然也不少了。在南湖集贸市场内一个现包粽子摊位前，盆里装着满满一盆浸泡过的乌米，店员双手麻利地把乌米塞进粽叶中。一旁的价目表上写着，乌米粽子2.5元一个。“乌米饭是我们自己做的，不单卖。我们家乌米粽子不包馅，煮熟后蘸点白糖，吃的就是它的清香。”在科巷菜场附近的一家早点店，乌饭团依旧是明星产品，临近工作日中午，店外依旧排着长队。

乌饭季已到，快来尝尝专属于南京人的时令鲜味吧！

## 动动手，推选“我们身边的好青年”

快报讯(记者 王新月)江苏已连续十三年开展“我们身边的好青年”推选活动。5月起，共青团江苏省委、江苏省文明办、江苏省青联等启动2023推选“我们身边的好青年”活动。推荐类型分为爱岗敬业好青年、创新创业好青年、勤学上进好青年、担当奉献好青年和崇德守信好青年5类。

本次活动，凡在14至40周岁之间(1983年5月1日—2009年4月30日出生)，热爱祖国，拥护中国共产党领导，积极要求上进的江苏籍或在江苏居住、工作一年以上的省外境外青年均可参加。

活动采取组织推选、社会举荐

瞳孔扩大、体温骤降

## 医护人员接力抢救挽回女子生命

快报讯(通讯员 汤佳 赵祥 记者 庄剑翔)“两句话的工夫，人就不对劲了。”回想起前几天的遭遇，盐城建湖乔女士的家人仍然心有余悸。几天前，乔女士在家突发疾病，很快出现了昏迷、瞳孔扩大、体温骤降等险情。当地医院第一时间将她送至苏北人民医院救治。经过近两个半小时的抢救后，乔女士脱离了生命危险。造成她身陷险情的，是罕见的冠状动脉破裂。

“当天中午她(乔女士)在家吃饭，12点多的时候说不舒服，才说了两句就不对劲了。”几天前，正在家吃饭的乔女士突发疾病，家人立刻将她送到当地建湖县人民医院急救。医生检查后，发现因回旋支自发性破裂导致心包填塞，情况危急，建议转院，并第一时间帮助联系了苏北人民医院。

救护车拉着乔女士，一路疾驰前往扬州。这一路上，险情不断。“路上心脏停了三次。”苏北人民医院心脏大血管中心副主任唐程斌介绍，快下高速时，乔女士出现了一路以来最危险的情况。随行的医护人员当即决定将车停在服务

和个人自荐相结合的方式，最大限度地发现、推选、宣传我们身边的好青年。社会各界均可通过专题网页(<http://hqn.jschina.com.cn>)参与活动。也可扫描活动海报或活动宣传片上的二维码登录网页，直接用手机推荐。网络推荐时间为5月10日—6月10日。

推荐类型着重围绕“有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗”，聚焦青年在思想道德层面的表现，挖掘各行各业立足本职岗位践行社会主义核心价值观的青年典型，主要分为5类，分别是爱岗敬业好青年、创新创业好青年、勤学上进好青年、担当奉献好青年、崇德守信好青年。

区，由三名医生轮流进行心脏按压。

虽说有医疗团队“保驾护航”，但乔女士的病情恶化得相当快。很快，救护车就停在了苏北人民医院急诊室门口。此时的乔女士已经出现了瞳孔扩大、全身花斑的情况，血压也已经检测不出，体温甚至已降到了32℃。

早在救护车从盐城出发时，急诊科主任医师陆明峰就已经带队做好了准备。车子一到，乔女士就被第一时间送进了抢救室。经过半小时的抢救，乔女士的血压和心率开始恢复。随后，唐程斌团队开始进行手术。

经过手术后，奇迹发生了。术后两个小时，乔女士苏醒了。目前，她已经基本脱离危险，且不会留下任何后遗症，达到了出院标准。

“这次紧急病情的成功处置，每一个环节都至关重要。”唐程斌表示，从患者突发疾病，到第一时间送到当地医院、迅速转院、路途中三次险情的处理，再到抢救、手术，不到半天时间，挽回了一条生命，堪称教科书式的处置。

## 防范网络餐饮浪费，江苏发出十项倡议

为有效防范网络餐饮经营活动中的食品浪费现象，大力弘扬厉行节约、反对浪费的良好社会风尚，着力构建政府监管、行业自律、企业自治、社会监督、消费者参与的制止餐饮浪费共治格局，5月9日，江苏省市场监管局向网络餐饮平台、商户和消费者发出十项倡议：

1. 网络餐饮平台要全面履行提示义务，在App、小程序、公众号、网页等产品应用全场景，以显著方式提示适量点餐、理性消费、拒绝浪费。

2. 网络餐饮平台要优化平台规则协议，科学设置起送价格规则、“满减”促销规则，避免设置过高起送价格，在凑单页面减少主食类菜品展示，最大限度避免食品浪费。

3. 网络餐饮平台要建立正向引导激励机制，通过授予节约积分等方式，鼓励消费者购买小份餐品，对反浪费措施健全、记录良好的商家给予定向流量扶持。

4. 网络餐饮平台要加强与政府部门、相关行业协会协作，建立健全信息沟通反馈通道，积极参与反食品浪费相关团体标准和行业自律规范制定。

5. 网络餐饮平台要加强对商家和从业人员的宣传引导，上线防范食品浪费在线学习课程，在外卖送餐车辆、外卖食品包装袋、食安封签等醒目位置印制反食品浪费标识语。

6. 网络餐饮商户要优化菜品展示，在点餐页面上向消费者准确提供食品分量、规格或建议消费人数等信息，不得诱导、误导消费者超量点餐。

7. 网络餐饮商户要优化供给形式，丰富餐品规格，提供小份菜、小份饭、小份饮料等小份餐品，为消费者提供个性化、多样化选择。

8. 网络餐饮商户要切实规范外卖配送服务，推行食安封签，使用绿色卫生安全的配送容器，减少配送过程中污染、损毁等导致的浪费。

9. 消费者要根据实际需要适量点餐，订餐时尽量选择“无需餐具”，用餐后“光盘打卡”，积极践行简约适度、绿色低碳的生活方式。

10. 消费者要积极参与反食品浪费反馈评价，及时举报违反法律法规、违背公序良俗的餐饮浪费行为。

现代快报+记者 安莹